

# Группа армий Центр



Учитель истории  
ГБОУШколы№1133  
Доброгурская М.С.

В ходе титанической борьбы между Гитлером и Сталиным у советской стороны была одна преобладающая задача – уничтожение группы армий Центр, мощной группировки оснащенной лучшими силами и средствами, которая как кинжал была нацелена в самое сердце Советского Союза.

Как и предполагает название, группа армий Центр действовала на центральном секторе фронта, образованного тремя мощными группами армий, которые Гитлер обрушил на Советский Союз 22 июня 1941 года.

Для наступления 22 июня группа армий Центр под командованием генерал-фельдмаршала фон Бока насчитывала четыре мощных соединения:

4-ая армия под командованием фон Клюге;

9-ая под командованием генерала Штрауса;

2-ая танковая группа под командованием генерала Гудериана;

и 3-я под командование генерала Гота.

Поддержку с воздуха вел 2-ой воздушный флот под командованием фельдмаршала Кессельринга.

В первые дни кампании танковые группы Гота и Гудериана завершили масштабное окружение потерявших руководство советских частей под Белостоком. Они устремились дальше на Минск.

Советское командование было парализовано. На большинстве участков фронта царил хаос. В ходе прифронтовых боев лишь в одном месте было оказано серьезное сопротивление. Гарнизон Брестской крепости сражался еще 8 дней после того как фронт ушел дальше на Восток к очередной цели.

Красная Армия была многочисленной, но вооружение было как правило устаревшим. Руководство, занятые позиции, оснащение, танки, самолеты и связь. По всем этим параметрам советские войска, противостоящие группе армий Центр не могли сравниться с противником».

После успеха под Минском части группы Центр устремились на Смоленск, где на подходах к городу была захвачена огромная партия военнопленных. Не смотря на все понесенные противником потери, немцы были вынуждены констатировать, что сопротивление усилилось.

Немцам пришлось столкнуться и с другим неприятным сюрпризом. В сражениях под Вязьмой появились первые советские танки Т-34. Они проутюжили позиции 7-ой пехотной дивизии, вышли к артиллерийской батарее и просто передавили орудия. Боевой дух немецких пехотинцев изрядно пострадал.

К концу июля общие потери группы армий Центр насчитывали 74 тысячи военнослужащих. Подкрепления же насчитывали всего 23 тысячи. Для одного месяца кампании, которая продлится 4 года, это огромные цифры.

Быстрое наступление июня и июля замедлилось в августе и сентябре. Признаков ослабления сопротивления русских не было.

Не смотря на растущие потери в живой силе и технике, ожесточенное сопротивление Красной Армии, группа армий Центр продвигалась в глубь Советской территории. В итоге, в октябре было готово все для решающего броска на Москву – операция Тайфун.

Наступление началось в ужасной грязи дождливой осени. Распутица, которую сменила самая морозная зима за последние 100 лет. Не смотря на все препятствия и упорное сопротивление Красной Армии, группа армий Центр продолжала ползти к сталинской столице.

К началу декабря немецкие войска вышли к окраинам Москвы. Они были всего в 25 километрах от Кремля. В бинокль они видели звезды на его башнях. Вермахт достиг самой дальней точки своего наступления. Солдаты и техника были на грани. Огромные потери в боях сломили боевой дух войск. Небывалые морозы также стали причиной гибели тысяч солдат по всему фронту. Все было закончено. Оборонительное кольцо вокруг Москвы оказалось не по зубам ослабленным частям группы армий Центр. Операция Тайфун провалилась.



5 декабря 1941 года мощный контрудар советских армий под командованием генерала Жукова прорвал немецкую оборону. Началось долгое отступление. Гитлер среагировал следующим образом – впал в ярость и лично возглавил группу армий Центр 19 декабря. И тут же издал приказ – не отступать. Каждый должен сражаться до последнего.

Удивительно, но группа армий Центр нашла силы сдержать советское наступление практически на позициях, которые немцы занимали в октябре.

Теперь настала очередь Сталина совершить принципиальную ошибку. Сталин приказал начать наступление, которое 7 января разбило немецкую оборону. На этот раз повторения декабрьских успехов не было.

В итоге группа армий Центр отступила на исходные позиции. Ее положение стало более выгодным. Красной Армии не удалось захватить ни одного стратегически важного объекта.

# Вопросы по карте

- Основные города, через которые проходил маршрут группы армий центр
- Положение главных оборонительных рубежей СССР
- Позиция немецких войск к концу зимнего наступления советских войск